Temat 4. Wybór strategii działania. Ocena pozycji konkurencyjnej przedsiębiorstwa
I. Przebieg procesu zarzadzania strategicznego obejmuje następujące etapy:
1. Etap analizy strategicznej
2. Etap wyboru strategii
3. Etap wdrażania i kontroli efektów

II. Proces zarzadzania strategicznego wymaga określenia
Misji przedsiębiorstwa – rodzaju posłannictwa firmy, która dotyczy specjalnego zadania, jest charakterystyczną rolą do spełnienia przez firmę, wyrażające sens istnienia i odrębności.
Podając misje firmy należy rozstrzygnąć następujące zagadnienie:
- po co istniejemy?
- do czego dążymy?
- co chcemy osiągnąć?
- czyje i jakie potrzeby zaspokajamy?
- jakie jest społeczne przeznaczenie?
Cel działania – przewidywanego wyniki lub stanu rzeczy do osiągnięcia w przyszłości wynikających z potrzeb samego przedsiębiorstwa i środowiska w którym działa. 
Cel przedsiębiorstwa powinien być formalnie zapisany w planach. Cele winny charakteryzować się takimi cechami jak mierzalność (są ujęte liczbowo), osiągalność (wykonalne w określonym czasie i zakresie), oraz realność (wykonalne przy dzisiejszych możliwościach technicznych oraz ludzkich).
Cel ogólny przedsiębiorstwa może być dzielony na cele cząstkowe (działania, przedsięwzięcia, zadania na poszczególne komórki organizacyjne oaz prace wykonywane na stanowiskach poszczególnych pracowników.
III. Metody analizy strategicznej.
1. Elementy analizy SWOT: makro i mikro otoczenia oraz zasobów i funkcji przedsiębiorstwa.
Analiza SWOT – sposoby przedstawiania wyników z analizy
Otoczenie zewnętrzne – bliższe: szanse (okazje); zagrożenia (bariery)
Otoczenie wewnętrzne – zasoby i funkcje: mocne strony (atuty); słabe strony (wady)
Rodzaje strategii na poziomie przedsiębiorstwa:
- Ekspansji lub wzrostu (+,+)
- Redukcji – cięć (-,-)
- Zachowawcza – status quo (-,+)
- Dostosowawcza (+,-)



Strategie na poziomie funkcjonalnym
- personalne (dot. Zasobów ludzkich)
- marketingowe (realizujące cele marketingowe)
- produkcyjne (wytwórcze)
- finansowe (Co? W jaki sposób? Po jakim koszcie?)
- badawczo – rozwojowe (innowacyjne).
2. Analiza konkurencyjności w ramach sektora – metoda Porter’a
- Siły oddziaływania dostawców
- Siły oddziaływania nabywców
- Natężenie walki konkurencyjnej w sektorze
- Groźby pojawienia się nowych konkurentów
- Groźby pojawienia się substytutów.
Rodzaje strategii:
- lidera cenowego – dominacja firmy na rynku, narzucanie niskich cen konkurentów;
- dywersyfikacji (pokrewnej – wprowadzamy nowe produkty, podobne do istniejący niezależnej – całkowicie coś nowego) –różnicowanie asortymentów, rynków;
- niszy rynkowej – zakłada koncentrację (małe i średnie przedsiębiorstwa)
IV. ocena konkurencyjności:
3. Macierz Mc Kinsey’a (GE) określa atrakcyjność rynku raz atrakcyjność produktów. Przyjęte założenia opierają się na koncentracji na najatrakcyjniejszych rynkach oraz najbardziej rentowych produktach lub grupach produktowych.
1. czynnik  - atrakcyjność rynku 
2. czynnik – atuty przedsiębiorstwa, świadczące o jego pozycji konkurencyjnej
Macierz obejmuje 9 pól.
Atrakcyjność rynku - oś Y
Atuty konkurencyjności przedsiębiorstwa – oś X
Duża 7 8 9
Średnia 4 5 6
Mała 1 2 3
Skala ocen mała średnia duża
Strategie:
1. Pole – bezinwestycyjna
2. Pole – koncentracja na przychodach
3. Pole – ochrona
4. Pole – ograniczona ekspansja lub szybki zysk
5. Pole – selektywność – skupienie na przychodach
6. Pole – selektywne działania polepszające pozycję na rynku
7. Pole – j.w.
8. Pole – inwestycje dla poprawienia pozycji na rynku

4. Macierz rynek/produkt
Tabelka






5. Macierz BCG
Dynamika sprzedaży na rynku – oś Y duża strzałka w dół mała
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Zadanie 1. Przeprowadź analizę otoczenia wewnętrznego – SWOT. Podaj po 3 mocne i słabe strony oraz ich uzasadnienie, dotyczące znanych przedsiębiorstw w wybranym segmencie rynku.
PKP Intercity S.A. – sektor przewozów pasażerskich.
Mocne strony:
- Relatywnie dobrze funkcjonuje w przypadku dojazdów do dużych aglomeracji
- rzadsze utrudnienia w ruchy w porównaniu do transportu samochodowego
- tańszy przejazd
Słabe strony:
- konkurencja innych przewoźników
- wzrost znaczenia transportu samochodowego i powietrznego (statki, ufo, poduszkowce)
- pogorszenie punktualności spowodowane brakiem lokomotyw zdolnych do jazdy powyżej 160km/h
